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communications and ethics of interaction), ensuring barrier-free in public service (development and implementation of a detailed plan of 
interaction with veterans and their adaptation). It is noted that forming a fair compensation policy remains an essential function of human 
resources management and a decisive factor in forming a highly professional and proactive team in public sector organizations. 
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ПРОЄКТНИЙ ПІДХІД ДО ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ДЛЯ РОЗВИТКУ ОБ’ЄДНАНИХ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Бєлікова Н.В., Лукашев С.В. Проєктний підхід до публічного управління для розвитку об’єднаних територі-
альних громад. 

У статті обґрунтовано теоретико-методичні рекомендації щодо розробки організаційного забезпечення реалізації проє-
ктного підходу до публічного управління просторовим розвитком на основі вибору проєктів об’єднаними територіальними 
громадами в залежності від різних їх видів. Метою практичної реалізації запропонованого організаційного забезпечення є ство-
рення умов для фінансової спроможності територіальних громад, забезпечення самодостатності й розширення власних кон-
курентних переваг шляхом переміщення фокусу з дотаційності місцевого самоврядування на програмно-проєктне забезпе-
чення місцевого розвитку. У статті запропоновано різні види територіальних громад на основі показників їх фактичного 
розвитку в умовах наслідків військової агресії з урахуванням отриманих руйнувань і втрат та географічного перебування по 
відношенню до країни-агресора. Зазначено, що використання проєктного підходу до публічного управління просторовим розви-
тком територіальних громад різних видів передбачає не лише формування проєктів, що відповідають цілям розвитку і особ-
ливостям території, враховують наявність ресурсів та можливості формування інструментів для реалізації, а й створює 
умови для забезпечення актуальних потреб громади, зокрема в воєнний і повоєнний періоди відновлення України; використовує 
взаємозв’язки між усіма складовими системи управління просторовим розвитком територій; надає можливість обґрунту-
вання вибору відповідного проєкту для реалізації за видами територіальних громад та коректування управлінських рішень з 
урахуванням динамічності зовнішнього і внутрішнього середовища. Були виділені: громади, що перебувають у кризовому стані; 
громади, що перебувають у стані ризику; тилові громади. Значні відмінності у соціально-економічному розвитку, актуальні 
проблеми і потреби у першочерговості вирішення впливають на формування стратегічних пріоритетів, визначення програм 
і проєктів для відновлення та розвитку територій. Вибір проєктів у процесі публічного управління просторовим розвитком 
об’єднаних територіальних громад різних видів потребує застосування різних критеріїв, що дозволяє їх згрупувати (за напря-
мами, часом, умовами, учасниками, ресурсами) й визначити пріоритетність, доступність, ефективність. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, проєкт, проєктний підхід, публічне управління, територіальна громада, ефе-
ктивність проєктної діяльності, об’єднана територіальна громада, рівень готовності громади до проєктної діяльності.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Реформа місцевого самоврядування в Укра-
їні, адміністративним фундаментом якої є об’єд-
нані територіальні громади, внаслідок 
закріплення на інституційній основі системи пе-
редачі повноважень та ресурсів на місцевий рі-
вень створила умови для ефективної діяльності 
всіх територіальних суб’єктів з місцевого розви-
тку. Практична її реалізація спрямована на вико-
ристання новоствореними територіальними гро-
мадами власного потенціалу для розвитку, 
пошуку можливостей для співробітництва, розбу-
дови місцевої економіки й інфраструктури, ство-
рення стимулів для соціально-економічного зрос-
тання, умов для отримання високоякісних послуг 
європейського рівня, забезпечення можливостей 
для повноцінної життєдіяльності громадян на 
своїх територіях. Досягнення територіальними 
громадами зазначених цілей потребує залучення 
на місцевому рівні ефективних управлінських 

механізмів й інструментів для здійснення таких 
функцій просторового розвитку: стратегічне пла-
нування, програмування, управління проєктами 
для їх реалізації. Використання органами місце-
вого самоврядування в процесі публічного управ-
ління територіальним розвитком інструментів 
довгострокового та короткострокового плану-
вання, коли визначені в стратегії загальні цілі кон-
кретизуються у програмах і реалізуються через 
проєкти, ґрунтується на наявних ресурсах, соціа-
льно-економічному потенціалі громади та аналізі 
місцевих проблем, що дозволяє формувати цілі 
для їх розв’язання за допомогою конкретних захо-
дів. Розглядаючи просторовий розвиток територі-
альних громад України в умовах сьогодення, доці-
льно враховувати значні відмінності поточного 
стану і умов для розвитку всіх територій країни 
(економічного, соціального, екологічного, управ-
лінського та інших), в яких опинилися громади в 
результаті військової агресії.  
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Таким чином актуалізується питання класи-
фікації територіальних громад за їх видами як не-
обхідного інструменту в період воєнного і повоєн-
ного адміністративного управління. А можливість 
вибору проєктів на основі застосування різних кри-
теріїв щодо визначення їх пріоритетності, доступ-
ності, ефективності тощо в процесі публічного уп-
равління просторовим розвитком об’єднаних 
територіальних громад різних видів визначає доці-
льність і актуальність представленого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання управління просторовим розвитком різ-
них видів територій широко представлені в робо-
тах вітчизняних і зарубіжних науковців та практи-
ків. Теоретичні та практичні положення щодо 
оцінки існуючих територіальних проблем та по-
шуку шляхів й інструментів для їх вирішення роз-
глядалися в дослідженнях Долішнього М., Варна-
лія З., Мокія А., Новікової О., Кизима М., 
Ткачука А., Куйбіди В. та ін. 

Водночас розширення можливостей децен-
тралізації робить актуальним більш детальне дос-
лідження питань ролі проєктного підходу в про-
цесі публічного управління просторовим 
розвитком, особливо в умовах подолання наслід-
ків, спричинених військовою агресією по відно-
шенню до різних видів об’єднаних територіаль-
них громад в Україні. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є обґрунтування теоре-
тико-методичних рекомендацій щодо розробки 
методичного забезпечення реалізації проєктного 
підходу до публічного управління просторовим 
розвитком на основі вибору проєктів об’єднаними 
територіальними громадами різних видів. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Децентралізація в Україні сприяла пере-
несенню на місцевий рівень і впровадженню в 
процес публічного управління розвитком терито-
рій організаційних і управлінських підходів, а 
саме стратегічного, програмно-цільового, програ-
мно-проєктного тощо, що довели свою ефективну 
взаємодію на державному і регіональному рівнях. 
Крім того, введення в практику функціонування 
новостворених територіальних громад інструмен-
тарію співробітництва вплинуло на розширення 
сфери можливостей територій створило додат-
кові сприятливі умови для застосування проєкт-
ного підходу в місцевому самоврядуванні.  

Можливості використання зазначеного під-
ходу представлені через різні форми взаємодії 
громад і територій. Мова йде про реалізацію гру-
пових проєктів, фінансування за рахунок об’єд-
нання зусиль, спільне будівництво та обслугову-
вання об’єктів інфраструктури, впровадження 
колективної системи управління тощо [1; 3].  

Впровадження проєктного підходу в процес 
публічного управління територіальним розвит-
ком дозволяє розглядати роль проєктів та програм 
розвитку з позиції їх використання як об’єктів уп-
равління. У такому разі проєктний підхід виконує 
роль сучасної технології управління соціально-
економічним розвитком території на основі уп-
равління програмами і проєктами з метою 

отримання нових результатів (ефективності соці-
ально-економічного розвитку, розширення зага-
льнодоступності суспільних послуг, створення 
умов для реалізації людського потенціалу, осучас-
нення галузевого виробництва тощо), що ґрунту-
ються на принципах партнерських взаємовідно-
син між владою, бізнесом і громадою.  

Серед властивостей використання проєкт-
ного інструментарію виступає його гнучкість при 
реалізації завдань, спрямованих на створення 
умов та підтримку розвитку територіальних гро-
мад. Отже, в поточних умовах подолання наслід-
ків військової агресії в Україні є розуміння вагомо-
сті залучення програм і проєктів в публічному 
управлінні місцевим розвитком, в тому числі з по-
зиції створення у громадах передумов для віднов-
лення і стимулювання розвитку шляхом реалізації 
проєктного підходу в залежності від видів терито-
ріальних громад.  

Особливостями реалізації програм і проєк-
тів у сфері публічного управління територіаль-
ним просторовим розвитком виступають [2]:  

спрямованість на виконання стратегії роз-
витку і задоволення потреб територіальної гро-
мади, реалізація за підтримки органу місцевого 
самоврядування;  

можливість залучення всіх необхідних тери-
торіальних ресурсів за умови ефективного і цілес-
прямованого їх використання на користь терито-
ріальної громади;  

залучення широкої кількості учасників 
(влада, бізнес, наукове і експертне середовище, 
громадяни), що задіяні і підзвітні територіальній 
громаді; 

 важливість встановлення взаємозв’язку з те-
риторіальною громадою на основі участі громад-
ськості;  

повне або часткове бюджетне фінансу-
вання, що дозволяє збільшити рівень відповідаль-
ності місцевої влади в умовах обмеженості фінан-
сових ресурсів територіальної громади і 
раціонального їх використання;  

можливість залучення інвестиційних ресур-
сів різних видів (гранти, донорська допомога, ко-
шти ЄБРР та інших міжнародних організацій тощо) 
під гарантії органів місцевого самоврядування;  

оцінювання досягнутих результатів з пози-
ції фінансового, економічного, соціального тощо 
ефекту.  

Застосування проєктного підходу у сфері 
публічного управління просторовим розвитком 
територіальних громад – доцільне, оскільки [4]: є 
узагальненою концепцією, що може бути викори-
стана для реалізації різних видів проєктів в будь-
яких галузях та за різними напрямах (освіта, наука, 
медицина, промисловість, сільське господарство, 
інфраструктура тощо) на всіх видах територій; 
створює умови для ефективного контролю (з боку 
органів влади, бізнес-середовища, громадськості) 
як за термінами виконання, так і рівнем витрат на 
реалізацію проєктів; використовує гнучкі управлі-
нські підходи, які можна застосовувати в будь-яких 
організаціях, коригувати і гармонізувати зі страте-
гічним управлінням та організаційною стратегією; 
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дозволяє чітко здійснювати контроль та управ-
ління ефективністю діяльності, враховуючи певні 
ускладнення за інших умов; дає змогу організу-
вати динамічну структуру управління, здатну на 
швидке реагування по відношенню до змін внутрі-
шнього та зовнішнього середовища; забезпечує чі-
ткий розподіл складових проєкту (цілей, завдань, 
пріоритетів, функцій, обов’язків, інструментів ре-
алізації тощо) для забезпечення результативності 
оцінювання та контролю за його виконанням; дає 
можливість визначати структуру проєктних за-
вдань за принципом «дерева робіт» з метою ви-
бору і включення доцільних та актуальних; ство-
рює умови використання інструментарію 
інтегрального оцінювання для визначення соціа-
льно-економічної корисності проєкту з метою 
отримання узагальненої оцінки ефективності дія-
льності органу місцевої влади по відношенню до 
певної проблемної сфери; забезпечує отримання 
готового продукту, результативність якого визна-
чається ступенем задоволення потреб громадян; 
застосовує механізми стратегічного цільового раці-
онального розподілу та використання проєктних 
ресурсів для забезпечення ефективності їх управ-
лінням; здійснює взаємозв’язок з громадою, ство-
рює умови для оцінки ефективності місцевого са-
моврядування власними громадянами. 
Децентралізація системи публічного управління 
територіальним просторовим розвитком розши-
рила можливості місцевого самоврядування для 
впровадження на територіях громад проєктів різ-
них видів, серед яких, наприклад, парасолькові, 
касетні, інституційні проєкти [5; 7].  

Технологія парасолькових проєктів передба-
чає розроблення й поширення деякої єдиної ідеї 
(продукту проєкту). У сфері управління просторо-
вим розвитком такий вид проєктів розробляється 
великою бізнес-компанією, яка, використовуючи 
принципи соціальної відповідальності, намага-
ється зацікавити своїх робітників та населення гро-
мади у власній присутності; поширює свою діяль-
ність на території, попередньо узгоджуючи її з 
органами місцевої влади; використовує співфінан-
сування між бізнесом і бюджетом громади.  

Зазначені проєкти можна розглядати в якості 
інвестицій в соціальний капітал. Мова йде про наяв-
них та потенційних працівників цієї компанії (про-
живають в зоні її місцезнаходження), яких направля-
ють на вирішення питань соціально-економічного 
розвитку та усунення існуючих територіальних 
проблем, виділених жителями та експертами з пи-
тань місцевого розвитку як пріоритетні [23].  

Серед прикладів практичної реалізації ідео-
логії парасолькових проєктів називають діяльність 
компанії ДТЕК, якою були встановлені тісні зв’язки 
з владно-управлінськими структурами території 
міст їх присутності на основі підготовки стратегіч-
них проєктів соціального партнерства) [6].  

Ефективність таких проєктів ґрунтується на 
широкому запровадженні соціальної складової 
при організації бізнесової діяльності підприємс-
тва на ринках праці, товарів, інвестицій, що пев-
ним чином сприяє комерційному успіху. З прак-
тичної точки зору використання єдиної 

методології та скоординованого плану реалізації 
таких проєктів є актуальним, оскільки враховує 
можливості для економії часових і фінансових ре-
сурсів на стадії їх розробки і реалізації. 

Використання технології касетних проєктів 
у сфері публічного управління просторовим роз-
витком територій передбачає поширення дієвої 
проєктної ідеї та результатів її реалізації, що вже 
були отримані у ході запровадження і є корис-
ними для суспільства. Прикладами практичного 
використання такого різновиду проєктів є поши-
рення кращих вітчизняних і закордонних прак-
тик місцевого самоврядування на територіях різ-
них видів громад за ініціативи і під керівництвом 
місцевих органів влади. 

Ініціатива щодо реалізації таких проєктів, 
на відміну від попередніх, має належати місце-
вому органу влади, що зацікавлений самостійно 
або ж за допомогою Агенції регіонального розви-
тку чи інших структур з функцією управління ре-
алізацією стратегій розвитку території.  

Приклади ефективності соціально-економі-
чних результатів касетних проєктів вказують на 
доцільність підтримки їх фінансування за раху-
нок коштів Державного фонду регіонального роз-
витку для реалізації програм і проєктів територіа-
льного розвитку, визначених у Державній 
стратегії регіонального розвитку, стратегіях роз-
витку регіонів, стратегіях розвитку територіаль-
них громад та у планах заходів з їх реалізації, 
впровадження проєктів у процесі співробітництва 
територіальних громад; підтримки переможців 
Всеукраїнського конкурсу проєктів та програм ро-
звитку місцевого самоврядування. 

У процесі реалізації законодавчої ініціативи 
щодо співробітництва територіальних громад мо-
жуть використовуватися так звані інституційні 
проєкти. Результатом інституційного проєкту є 
створення спільного органу управління і комплекту 
документів щодо регламентів його функціону-
вання, а також, за потреби, окремих відповідно до 
чинного законодавства країни нормативно-право-
вих актів, зокрема в частині врегулювання договір-
них відносин. Інституційні проєкти можуть бути ти-
повими і поширюватися за прикладом касетних [9]. 

Аналіз впровадження територіальними 
громадами проєктів соціально-економічного роз-
витку характеризується найбільш активним вико-
ристанням короткотермінових проєктів в ниніш-
ніх умовах функціонування територій, що 
пояснюється наявністю в громадах значної кілько-
сті «дрібних» першочергових проблем, що потре-
бують термінового вирішення в умовах обмежено-
сті фінансових ресурсів. Порівнюючи запити 
громад в першу чергу на фінансування проєктів з 
невеликим бюджетом (до 200 тис. грн.), в той час 
як проєкти середньої і високої вартості не набули 
широкого використання, підтверджує факт галь-
мування реалізації масштабних проєктів через іс-
нуючі фінансові обмеження для кожної окремої 
громади. Таким чином відкриваються можливості 
впровадження інструментів і механізмів держа-
вно-приватного партнерства та співробітництва 
територіальних громад в перспективі. 
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Серед найбільш актуальних напрямів для 
реалізації проєктів місцевого просторового розви-
тку територіальних громад виділяються: 

створення умов для отримання доступних і 
якісних публічних послуг різних видів (адмініст-
ративних, комунальних, інших); 

створення ефективної системи публічного 
управління життєдіяльністю території; 

розвиток і відбудова дорожньої інфраструк-
тури (будівництво, реконструкція, капітальний 
ремонт вулиць, доріг, мостів тощо); 

впровадження енергозберігаючих техноло-
гій та альтернативних видів енергетики; 

організація роботи транспортної інфраструк-
тури (в тому числі шкільний, дошкільний та ін.); 

розвиток і відновлення комунальної інфра-
структури (об’єктів водопостачання та водовідве-
дення, поводження з відходами, організація ро-
боти сміттєзвалищ тощо); 

гарантування умов для належного рівня 
безпеки та цивільного захисту; 

забезпечення екологічної безпеки, захист 
навколишнього середовища; 

розширення напрямів культурного, освіт-
нього, спортивного розвитку громади; 

створення умов для розширення конкурен-
тних переваг території; 

забезпечення якісними і доступними меди-
чними й освітніми послугами тощо [10]. 

Стратегія розвитку об’єднаної територіаль-
ної громади є індивідуальним базовим управлінсь-
ким документом, містить постановку конкретних 
цілей, визначає перелік напрямів, заходів і методів 
вирішення завдань, визначних для реалізації на ко-
жному з етапів розвитку, що надалі потребують за-
лучення програмних і проєктних інструментів 
практичної реалізації. Тактичним рішенням для її 
виконання виступає розробка методичного забез-
печення розв’язання поставлених завдань, яке ґру-
нтується на реалізації проєктного підходу до публі-
чного управління просторовим розвитком 
територій і громад з урахуванням їх видів. 

Елементи в складі етапів методичного забез-
печення ґрунтуються на принципах проєктного 
підходу, є взаємопов’язаними і знаходяться в безпо-
середній залежності від рівня соціально-економіч-
ного розвитку територіальних громад і їх видів. 
Динамічність зовнішніх і внутрішніх факторів ро-
звитку допускають можливість уточнення елемен-
тів в складі етапів реалізації проєктного підходу з 
урахуванням поточних часових вимог. 

Розробка методичного забезпечення вклю-
чає виділення його структурних елементів, фор-
мування методів оцінки, допускає можливість уто-
чнення переліку і послідовності етапів відповідно 
до пріоритетності досягнення визначених цілей і 
вирішення поставлених завдань. Отже, при розро-
бці методичного забезпечення просторового роз-
витку територій на засадах проєктного підходу 
доцільно враховувати можливості зміни, вдоско-
налення, оновлення його складових. 

Такий процес повинний ґрунтуватися на 
дотриманні законів і принципів децентралізації, 
вирішенні виникаючих протиріч всієї соціально-

економічної системи, забезпеченні взаємовідно-
син у публічній і приватній сферах, координації 
інтересів усіх учасників на засадах державно-при-
ватного партнерства і співробітництва. 

Методичне забезпечення має бути ґнучким 
процесом, ефективність виконання якого 
пов’язана із реалізацією певних умов, серед яких 
можливість створення необхідних по відношенню 
до конкретної ситуації елементів; присутність спе-
ціалістів для реалізації певних етапів реалізації 
проєектів, спроможність приймати своєчасні рі-
шення про подальший розвиток території, опира-
ючись як на самостійність у виборі пріоритетів, 
так і на взаємодію з регіональними структурами і 
системами [4]. 

Важливим у процесі формування методич-
ного забезпечення є поетапне визначення його ос-
новних функцій і задач, серед яких: формування 
проєктного інструментарію, можливість соціа-
льно-економічної реалізації, використання спів-
робітництва і державно-приватного партнерства 
як інструментів інвестиційного забезпечення 
проєктів, створення умов для відновлення і стиму-
лювання економічного розвитку території, розбу-
дови її соціальної та іншої інфраструктури тощо. 

Науковою основою методичного забезпе-
чення щодо просторового розвитку територій на 
засадах проєктного підходу повинна бути сукуп-
ність дії законів, необхідних для виконання свої 
функції. 

Методичне забезпечення реалізації проєкт-
ного підходу до публічного управління просторо-
вим розвитком територіальних громад за їх ви-
дами ґрунтується на реалізації таких принципів 
його побудови [8]: використання актуальних тен-
денцій соціально-економічного розвитку терито-
рій і їх видів; урахування особливостей динамізму 
і ризикованості змін у законодавстві; вмотивова-
ність учасників проєкту; прорахунок усіх можли-
вих ризиків щодо мінімізації майбутніх втрат; спі-
льний зв’язок і узгодженість цілей; мінімалізм у 
взаємозв’язках між різними рівнями управління; 
можливість оперативного прийняття рішень; ная-
вність продуктивного контролю за реалізацією 
проєкту; отримання ефективного кінцевого ре-
зультату; систематизація цілей і завдань на основі 
використання наявних ресурсів; швидке присто-
сування до поточних умов. 

Практична реалізація методичного забезпе-
чення проєктного підходу до управління просто-
ровим розвитком територіальних громад за їх ви-
дами дасть змогу перемістити фокус з 
дотаційності місцевого самоврядування на про-
грамно-проєктне забезпечення місцевого розви-
тку, що стане основою фінансової спроможності 
громад, створить умови для їх самодостатності і 
розширення власних конкурентних переваг. 

Основним завданням проєктного етапу є 
створення механізму формування проєктів як 
планових документів, основні показники яких не 
підлягають багаторазовому перегляду, направ-
лені на вирішення конкретного завдання та ма-
ють бути виконані впродовж встановлених термі-
нів. Реалізація проєктів дозволяє використання 



Актуальні проблеми права та публічного управління 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 2 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 46 ~ 

інструментарію співробітництва і державно-при-
ватного партнерства з метою розширення кола ін-
весторів та активізації ініціативи всіх учасників. 

У ході реалізації проєктного етапу слід виді-
лити наступні елементи формування проєкту: 

постановка мети, визначеної на основі окре-
слених цілей розвитку територій; 

визначення на стадії планування обсягів, 
необхідних для реалізації ресурсів (фінансових, 
матеріальних, інфраструктурних, технічних, тру-
дових, інших); 

діагностика результатів діяльності господа-
рчих суб’єктів; 

аналіз і оцінка ефективності очікуваних ре-
зультатів проєкту в порівняльних умовах до та пі-
сля реалізації; 

розробка додаткових альтернативних варіа-
нтів; 

формування набору інструментів для реалі-
зації проєкту; 

виконання визначеного проєктного рі-
шення. 

Перевагами проєктного етапу запропонова-
ної схеми реалізації методичного забезпечення ва-
рто вважати такі: здатність до формування за кате-
горіями цілей і завдань відповідно до ступеня 
важливості; здатність до створення ефективної сис-
теми контролю за реалізацією прийнятого рішення 
з урахуванням можливості вибору серед значної кі-
лькості можливих альтернативних варіантів; здат-
ність до використання системи мотивації виконав-
ців в процесі реалізації проєкту з урахуванням 
особистої зацікавленості в результатах; здатність до 
формування системи активних комунікацій в про-
цесі реалізації проєкту, враховуючи можливість 
уточнення розроблених рішень відповідно до ди-
намічності внутрішніх і зовнішніх умов; здатність 
до використання можливостей, що ґрунтуються на 
партнерських взаємовідносинах між державою, біз-
несом та місцевими органами влади [7]. 

Перевагами організаційного етапу запропо-
нованої схеми реалізації методичного забезпе-
чення варто вважати такі: 1) можливість врахову-
вати різні потреби територіальних громад, 
зокрема в умовах поточного стану, пов’язаного із 
наслідками військової агресії в Україні; 2) можли-
вість відновлення і стимулювання розвитку тери-
торіальних громад на основі тісного взаємозв’язку 
між стратегічними пріоритетами, програмами ро-
звитку і проєктами для їх практичної реалізації; 
3) можливість вибору переліку проєктів для відно-
влення і просторового розвитку за видами громад 
на основі критеріїв ефективності для обґрунту-
вання такого вибору; 4) тісний зв’язок із держав-
ними і регіональними програмами відновлення і 
розвитку територій України, зокрема в повоєнний 
період; 5) формування кейсу проєктів, можливих 
для реалізації на рівні територіальних громад; 
6) можливість активних комунікацій всіх предста-
вників громади у процесі формування стратегіч-
них пріоритетів розвитку територіальної гро-
мади; 7) можливість коректування управлінських 
рішень з урахуванням динамічності зовнішнього 
середовища і внутрішніх умов. 

Таким чином були виділені: громади, що 
перебувають у кризовому стані (зазнали або зазна-
ють найбільшого негативного впливу від військо-
вої агресії); громади, що перебувають у стані ри-
зику (постійно перебувають у зоні військового 
ризику); тилові громади (географічно розташо-
вані далеко від зони військового конфлікту). 

Зважаючи на значні відмінності у їх поточ-
ному стані соціально-економічного розвитку, пер-
шочерговість стратегічних пріоритетів, а відпо-
відно визначення програм і вибору проєктів для 
відновлення та просторового розвитку територій, 
також є відмінною, враховуючи нагальні про-
блеми і потребу у першочерговості їх вирішення, 
особливо в умовах воєнного та повоєнного стану. 

Громади, що перебувають у кризовому 
стані, зазнали непоправних втрат і майже повної 
руйнації сфер життєдіяльності, що в результаті 
призвело до глибокої економічної, соціальної, 
екологічної, управлінської, інфраструктурної, ін-
шої кризи. Отже, серед першочергових до реаліза-
ції слід вважати проєкти відбудови втраченого 
житла, відновлення різних видів інфраструктури 
(енергопостачання, дороги, дитячі садочки, 
школи, заклади вищої освіти і медицини, адмініс-
тративних послуг тощо), поновлення роботи тра-
нспорту і відповідно створення умов для запуску 
можливих сфер економіки, спрямованих на відро-
дження повноцінного функціонування цих тери-
торій і проживання на них населення [6]. 

Громади, що перебувають у стані ризику, за-
знали значних втрат і руйнації, що також призвело 
до суттєвої або часткової економічної, соціальної, 
екологічної, інфраструктурної та іншої кризи. 
Пріоритетними для відновлення функціонування 
саме цих видів територій є представлені в поперед-
ньому абзаці типи проєктів, натомість їх першоче-
рговість буде залежати від ступеня і масштабів 
втрат та руйнувань, але по відношенню до частини 
громад. Не менш актуальними на більшості тери-
торій таких громад є реалізація проєктів, спрямова-
них на створення умов для розселення значної кі-
лькості переселенців, збільшення кількості нових 
робочих місць, розширення усіх сфер життєдіяль-
ності суспільства (транспорт, житлово-комунальне 
господарство, енергетика, освіта, медицина, пос-
луги тощо), допомогу бізнесу для відновлення і ро-
звитку різних сфер економіки тощо. 

Тилові громади, які наразі є базовими для 
стабілізації країни і її майбутнього оновлення, за-
знали суттєвих змін в організації управління, що 
призвело до додаткового навантаження на їх фун-
кціонування і розвиток. Першочерговість вибору 
проєктів для реалізації на таких територіях врахо-
вує актуальність у вирішенні проблем розселення 
значної кількості переселенців, збільшення кіль-
кості нових робочих місць, розширення усіх сфер 
життєдіяльності суспільства (транспорт, житлово-
комунальне господарство, енергетика, освіта, ме-
дицина, послуги тощо), розширення сфер еконо-
мічного розвитку (в тому числі за рахунок роботи 
бізнесу в умовах релокації та інше). 

Отже, можна констатувати, що вибір проєк-
тів у процесі публічного управління просторовим 
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розвитком об’єднаних територіальних громад рі-
зних видів потребує застосування відмінних кри-
теріїв, що дозволить їх згрупувати (за напрямами, 
часом, умовами, учасниками, ресурсами) й визна-
чити пріоритетність, доступність і ефективність. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Реалізація проєктного підходу в системі 
публічного управління просторовим розвитком те-
риторіальних громад різних видів на основі встано-
влених взаємозв’язків та ефективного впрова-
дження запропонованих механізмів і інструментів 
дозволить підвищити результативність управлін-
ської діяльності на місцевому рівні, зміцнити кон-
курентні переваги та розширити можливості різ-
них видів територій для саморозвитку, покращити 
якість суспільного життя всіх членів громади. 

Запропонована класифікація територіаль-
них громад різних видів, яка побудована на основі 
аналізу показників їх фактичного розвитку в умо-
вах наслідків військової агресії з урахуванням 
отриманих руйнувань і втрат та географічного 
перебування по відношенню до дій з боку країни-
агресора, дозволяє виділити громади у різних ста-
нах (кризовому, ризиковому, тиловому) їх перебу-
вання, що є актуальним інструментарієм у період 

воєнного і повоєнного адміністративного управ-
ління. 

Представлене методичне забезпечення реа-
лізації проєктного підходу до публічного управ-
ління просторовим розвитком територіальних гро-
мад за їх видами дозволяє на основі тісного 
взаємозв’язку між етапами й елементами в їх складі 
формувати та реалізовувати проєкти різних напря-
мів залежно від доцільності, актуальності і крите-
ріїв ефективності для обґрунтування вибору щодо 
потреби територіальних громад різних видів. 

Встановлений взаємозв’язок під час вибору 
проєктів у процесі публічного управління просто-
ровим розвитком об’єднаних територіальних гро-
мад різних видів, що реалізується через інтегра-
цію проєктів різних напрямів із засобами 
системної організації і координації діяльності та 
комунікаційно-інформаційним інструментарієм, 
характеризується гнучкістю, динамічністю, ефек-
тивністю й універсальністю, що дозволяє покра-
щити рівень місцевого управління розвитком й 
співробітництвом територіальних громад різних 
видів, сприяє результативності використання їх 
ресурсів залежно від власних особливостей і пот-
реб, враховуючи індивідуальність визначених 
стратегічних цілей і пріоритетів.
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Abstract.  
Bielikova N., Lukashev S. Project approach to public administration for the development of united territorial communities.  
The article substantiates theoretical and methodological recommendations for developing organizational support for implement-

ing a project approach to public management of spatial development based on the selection of projects by united territorial communities 
depending on their various types. The practical implementation of the proposed organizational support aims to create conditions for the 
financial capacity of territorial communities, ensure self-sufficiency, and expand their competitive advantages by shifting the focus from 
local self-government subsidies to program and project support for local development. The article proposes different types of territorial 
communities based on indicators of their actual development in the consequences of military aggression, considering the resulting de-
struction and losses and the geographical location of the aggressor country. It is noted that the use of a project approach to public man-
agement of the spatial development of territorial communities of various types involves not only the formation of projects that meet the 
development goals and characteristics of the territory, take into account the availability of resources and the possibility of forming tools 
for implementation, but also creates conditions for ensuring the urgent needs of the community, in particular in the war and post-war 
period of recovery of Ukraine, uses the interrelationships between all the components of the management system of the spatial development 
of territories, provides the opportunity to substantiate the choice of the appropriate project for implementation by types of territorial 
communities and to adjust management decisions taking into account the dynamism of the external and internal environment. The 
following were highlighted: communities in a crisis, communities at risk, and rear communities. Significant differences in socio-economic 
development, current problems, and needs for priority solutions affect the formation of strategic priorities and the definition of programs 
and projects to restore and develop territories. The selection of projects in the public management of spatial development of united terri-
torial communities of various types requires the application of various criteria, which allows them to be grouped (by direction, time, 
conditions, participants, and resources) and to determine priority, availability, and efficiency. 

Keywords: local self-government, project, project approach, public administration, territorial community, effectiveness of project 
activity, united territorial community, community readiness level for project activity. 
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РОЛЬ ДЕРЖАВИ У РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Доля В.В., Дорогань А.С. Роль держави у розвитку підприємництва в умовах війни. 
У статті виділено й обґрунтовано напрями державної підтримки розвитку підприємництва в умовах війни. Зокрема, 

до таких напрямів віднесено фінансова підтримка; створення спеціальних програм та ініціатив з навчання, консультацій та 
технічної підтримки; забезпечення безпеки та стабільності; стимулювання інновацій та партнерство з міжнародними орга-
нізаціями і донорськими фондами. Наголошено на тому, що дії держави спрямовані на відновлення економіки в період війни з 
основним фокусом на внутрішньому бізнесі. Впроваджені механізми, спрямовані на підтримку розвитку бізнесу, а також на 
адаптацію фінансових інструментів до сучасних вимог. Держава постійно впроваджує заходи з відновлення економіки на те-
риторіях, що звільнені від окупації, підтримує вітчизняних виробників та розвиває галузі, які приносять найбільші економічні 
вигоди. Проаналізовано основні державні програми, зокрема «Доступні кредити 5-7-9%», «єРобота», міжнародна ініціатива 
«EU4Business: відновлення, конкурентоспроможність та інтернаціоналізація мікро-, малих та середніх підприємств» та ін. 

Ключові слова: державна підтримка, розвиток підприємництва, державні програми, міжнародні гранти.
 

 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Внаслідок російської військової агресії з лю-
того 2022 року економіка України зіткнулася з но-
вими викликами, що вимагають упровадження 
відповідних заходів для збереження економічного 
та людського потенціалу. При цьому загострю-
ються соціальні ризики, стрімко знижується рівень 
життя, зростає навантаження на бюджет та соціа-
льну інфраструктуру. На тлі руйнування економі-
чної та промислової інфраструктури, зростання кі-
лькості осіб, які втрачають джерело трудових 

доходів, а також масове зростання кількості внутрі-
шньо-переміщених осіб серйозною соціально-еко-
номічною проблемою стає згортання бізнесів, які 
не витримують таких непомірно складних умов. 
Тому надзвичайно важливим є максимізація зусиль 
для стимулювання розвитку підприємництва в Ук-
раїні, особливо важливою при цьому є роль дер-
жави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Багато сучасних досліджень науковців присвячені 
проблемі функціонування суб’єктів 

1Полтавський державний аграрний університет 


